

Лекция 4

Тема: «Кубань в XIX в. »

Вопросы:

- 1. Русско-турецкая война 1806-1812 гг.
- 2. Кавказская война 1817-1864 гг. и вхождение Закубанья в состав России
- 3. Образование Кубанской области и Черноморской губернии
- 4. Промышленное и сельскохозяйственное развитие региона во второй половине XIX века

Литература:

- 1. Сивков С.М. История Кубани. Учебно-методическое пособие.- Краснодар: ЮИМ, 2009. –С.39-52.

1. Русско-турецкая война 1806-1812 гг.



- В XIX веке схватка Турции и России за Кавказ вступила в решающую фазу. Предтечей ее стала русско-турецкая война 1806-1812 гг. Воспользовавшись тем, что Россия вынуждена была одновременно вести две войны – в Европе с Францией, а на Востоке – с Ираном, Турция, поддержанная на этот раз уже Францией, ставила в этой войне реваншистские цели - возврат своих бывших владений в Северном Причерноморье и ослабление Грузии. Поводом к войне послужила смена Турцией в Молдавии и Валахии господарей, настроенных пророссийски

Продолжение



- Русская армия получила приказ форсировать Днестр, занять территорию княжеств, что и было выполнено в декабре 1806 г. В ответ на это Турция объявила войну России. В ходе войны русская армия овладела крепостями Измаил, Браилов и Мачин. Вялотекущие военные действия объяснялись сменой подряд двух российских командующих. М. И. Кутузов, назначенный новым командующим в марте 1811 года, измотав противника сложными маневрами, разбил его войска на обоих берегах Дуная.

Продолжение



- 16 мая 1812 г. был подписан Бухарестский мир по которому:
- Россия получала Бесарабию;
- Россия получала Западную Грузию;
- Сербии предоставлялась автономия;
- Россия получала право торгового судоходства по всему течению Дуная, а военное - до устья Прута;
- Россия впервые приобретала морские базы на кавказском побережье Черного моря;
- Турции возвращалась часть Молдавии и Валахии.

Участие кубанцев в Отечественной войне 1812 г.



- 24 июня 1812 г. в Россию вторглась армия Наполеона.
- Черноморцы приняли активное участие в Отечественной войне 1812 г. С началом войны на Кубани началась запись добровольцев и сбор пожертвований.
- Для непосредственного участия в боях были привлечены:
- Девятый Черноморский пеший полк,
- Первый Черноморский конный полк,
- Черноморская гвардейская казачья сотня и др.

Продолжение

Кубанские казаки в войне 1812 года



- С началом контрнаступления русской армии в боях при Тарутино участвовал Первый Черноморский конный полк. Отличился массовым героизмом и Девятый пеший полк Черноморского казачьего войска, которым командовал сын атамана – полковник Павел Бурсак. Участвовали в боях и адыги, и кабардинцы, сначала под командованием Багратиона, а затем Дениса Давыдова.

Декабристы на Кубани



- Восстание 14 декабря 1825 г. было жестоко подавлено: пятеро лидеров были повешены, 120 человек сосланы в Сибирь, остальные разжалованы в рядовые и сосланы на Кавказ в действующую армию. Таких на Кавказе было 83 офицера и до 3000 солдат. В частности были сосланы А. Бестужев-Марлинский, В. Голицын, М. Нарышкин, А. Одоевский и другие. Они несли службу в Прочноокопской, Ивановской, Геленджике, Головинке, Адлере и Екатеринодаре.

2. Кавказская война 1817-1864 гг. и вхождение Закубанья в состав России



- Первоначально отношения между казаками и черкесами складывались благожелательно. Однако постепенно стали ухудшаться из-за угона скота, захвата пленных, начавшихся стычек. Конфликты осложнялись межплеменной напряженностью. К несчастью, правительство Екатерины приняло ошибочное решение оказать вооруженную помощь шапсугским и бжедугским дворянам.

Продолжение



- После нападения в 1802 г. на военный транспорт, император разрешил проводить преследование нападавших без разрешения сверху. В 1816 г. войска были объединены под командованием генерала Ермолова. Сторонник жесткого курса, он предпринял ряд мер по активизации наступательных действий против горцев, в частности карательных экспедиций. Назначенный начальником кордонной линии генерал Власов провел несколько походов в Закубанье, однако при этом пострадала и часть мирных к России князей. После расследования генерал был отстранен от командования.

Продолжение



- В 1844 г. командующим русской армией стал генерал Воронцов, имеющий чрезвычайные полномочия. Он усилил карательные экспедиции, практиковал вырубку просек в лесах, переселение адыгов с горных аулов под надзор русских крепостей.

Продолжение



- 1 апреля 1859 г. русские войска штурмом взяли центр шамильского движения – аул Ведено в горной Чечне. 26 апреля 1859 г. в дагестанском ауле Гуниб Шамиль сдался в плен вместе со свитой.

-

Спасибо за
внимание!